

嵊泗县走海岛县高质量发展共同富裕特色之路一周年

## 嵊泗县文化和广电旅游体育局—— 激活海岛文旅潜能 走好海岛共富之路

□驻嵊泗记者 胡园园 通讯员 兰琼瑛

【再回眸】

推进文化和旅游高质量发展，是促进共同富裕的重要力量。

一年来，嵊泗县文化和广电旅游体育局围绕走海岛县高质量发展共同富裕特色之路，凭借海岛生态资源、海洋渔俗文化，以文旅产业高质量发展驱动共同富裕为出发点和落脚点，以文旅助力渔民转业为契，积极探索省级民宿共富试点建设，激活海岛文旅产业更多潜能。



【向未来】

在高质量发展建设共同富裕示范区的大背景下，嵊泗县文化和广电旅游体育局将认真落实相关任务目标，全力推进文旅产业再上新台阶。积极打造海岛民宿高质量发展嵊泗样板，聚焦小切口、群众获得感、全省甚至全国可推广的模式创新，将民宿领域的特色改革举措深化提升成更具普遍意义和适用性的成果，形成高质量的典型案例和经验做法。同时，复制推广、拓展运用到其他海岛县，真正实现一地创新、全省共享。

本张图片由嵊泗县文化和广电旅游体育局提供



### 文旅融合 探索全新发展空间

近日，位于菜园镇黄家台考古遗址公园项目正在加速建设中，工人们忙着翻修护栏、外墙，各项工作有条不紊。

黄家台遗址是2021年度浙江省十大重要考古新发现之一，已被列入省级文物保护单位。此次建设的黄家台遗址公园总投资370万元，主要对遗址进行保护利用，结合11081平方米周边区域，计划打造一座集遗址保护、价值诠释、科普教育、研学体验为一体的新文化地标。

黄家台遗址公园的建设是嵊泗县深挖海洋文化遗产资源，促进文旅融合发展的一个缩影。去年以来，嵊泗县文化和广电旅游体育局强化文化和旅游深度融合，培育文化旅游产品，通过提升文物科学利用水平，刻画鲜明文化旅游主题、注重保护传统渔村原始风貌等新途径、新方法、新手段，促进文旅融合新发展。随着“嵊泗渔歌”“海上良渚”“浙东沿海灯塔”等文化标识的培育，嵊泗进一步打响了海洋文化标识知名度。

围绕“一岛一特色、一岛一主题”，嵊泗县文化和广电旅游体育局不断深化主题海岛建设，突出全域海岛协同发展，差异化激活各岛活力。做好“婚登+旅游”产品，花鸟岛启用长三角地区首个海岛户外婚姻登记基地；全方位推进国际海钓基地建设，嵊山岛建成嵊山海钓展示厅；凸显“蓝海牧岛”特质，枸杞岛突出贝壳产业体验和海岛休闲度假，重点丰富夜经济产品……如今，泗礁微城旅居岛、嵊山渔旅休闲岛、枸杞贝壳产业岛、黄龙石文化体验岛、花鸟爱情艺术岛、洋山原乡运动休闲岛等特质更鲜明、气质更突显。

### 聚焦共富 释放民宿更多潜能

民宿是嵊泗旅游产业的核心，亦是当地的特色产业和富民产业，也是嵊泗县走海岛县高质量发展共同富裕特色之路的重要引擎。

一年来，嵊泗县文化和广电旅游体育局聚焦海岛民宿高水平融合、高质量发展、高品质生活，以“浙韵千宿”工程为依托，按照《嵊泗县高质量发展建设共同富裕示范区首批试点 2023年工作

方案》要求，持续推进省级民宿共富试点建设。通过优化体系、环境和品牌，嵊泗大力实施民宿扩中提低行动，发展高等级品质民宿，扶持民宿综合体发展，加快海岛民宿集聚建设，强化行业人员技能培训，完善行业治理体系建设等。

此外，嵊泗县文化和广电旅游体育局创新实施“国企民宿”发展模式，引入全新市场运营体系。嵊泗县旅投公司将基湖村列为民宿提升改造优先级改造点，出资300万元对基湖村4栋普通渔宿进行全面翻新提升。同时，设立子公司“渔光”，组建专业化民宿服务队伍，大力引入特色餐饮、休闲娱乐、海鲜产品、会议服务等配套业态项目，带动周边普通渔宿主动投入到渔宿迭代升级。

如何发挥产业联动效应，“以大带小”“以优带劣”，助力产业发展和群众就业？嵊泗县加快民宿领域新乡贤带富阵地建设和品牌培育，积极引导新乡贤作为共同富裕的“带动者”，开展“最美新乡贤”学习宣传活动和民宿行业系列培训班，构建新乡贤创新创业故事、先进管理运营理念分享交流平台。今年，新乡贤主理的左岸岛民宿综合体入选全省“乡村侨舍TOP50”。

### 提质产业 催生旅游经济新增长点

今年夏天，五龙乡黄沙村“屿四季”艺术空间每个周末几乎都挤满了人；“海岛生活节”“东海五渔节”等节庆活动轮番上演，为海岛乡村带来源源不断的人气。

今年以来，五龙乡以打造新消费场景为核心内容，以“文旅+共富”为目标，通过构建“核心场景+内容爆点”，融合节庆活动，持续推动新业态落地，打造旅游新体验。

新构建的文旅场景，在嵊泗随处可见。基湖沙滩推进海上运动基地业态布局，夜景夜游、海上电音吧等设施升级改造并投入运营；基湖沙滩房车基地、六合朝阳景区·星与海露营基地等多个海岛露营地相继落地；东海五渔村研学基地推出4+3研学线路及研学课程，并投入市场；海岛艺术村落、艺术空间和艺术走廊等一批网红文创店和鲜明辨识度的文旅IP打造形成。

此外，嵊泗县文化和广电旅游体育局还积极培育“民宿+”多元模式，开发“民宿+海岛康养”“民宿+海鲜美食”“民宿+亲子研学”“民宿+休闲运动”“民宿+非遗文创”“民宿+海钓体验”“民宿+节庆活动”等多元业态，形成“住有品质、食有特色、游有内涵、购有创意”的休闲旅游新格局。



## 嵊泗县总工会—— 创“海上工会”品牌 助海岛共富发展

□驻嵊泗记者 胡园园 通讯员 袁思远

【再回眸】

海岛地区是推进共同富裕的难点和重点，也是推动高质量发展的潜力所在。

一年来，嵊泗县总工会全面贯彻落实《浙江省总工会关于支持海岛县高质量发展的十条政策措施》，围绕巩固强化疗休养合作、培养扶持技能人才、提档升级旅游产业、夯实强化工会建设、打响工会特色品牌等工作，重点推进、提高质效，助推海岛县走高质量发展共同富裕特色之路。



【向未来】

立足新起点，嵊泗县总工会将围绕嵊泗县走海岛县高质量发展共同富裕特色之路的目标任务，研究出台职工技能人才队伍建设规划，助力公共服务“七优享”工程，拓展工资集体协商覆盖面，推进能级工资集体协商落实，抓好普惠服务工作，提升职工生活品质，探索工会助力共富服务场站建设。

本张图片由嵊泗县总工会提供



### 增强动力 夯实共富发展基础

全县职工大合唱比赛、职工书法摄影比赛、党史知识竞赛、职工乒乓球比赛……今年以来，嵊泗县总工会举办了一系列活动，尽最大力量丰富全县职工精神文化生活。

提升精神文化生活是满足职工对美好生活的向往，是促进广大职工向着共同富裕目标迈进的重要抓手。据了解，今年以来，嵊泗县总工会共组织各类群众性文体活动43场次，开展送文艺送电影入村社下小岛200余场次。

这一年，嵊泗县总工会不断加强职工群众的思想政治引领，以深入学习贯彻党的二十大精神为主线，组织动员劳模先进基层工会、车间班组，广泛开展“守好红色根脉·班前十分钟活动”等各类宣传教育40场次，参与职工6400余人次。

榜样的力量是前行的动力。嵊泗县总工会通过不断发扬向海图强的海岛劳模精神、劳动精神、工匠精神，营造嵊泗海岛县高质量发展的浓厚氛围。举办《我们的征途·星辰大海》“红五月”主题活动晚会，挖掘和培育海岛共富路上涌现的模范先进，选树宣传全县“最美职工”12人，评选县级“工人先锋号”8个，进一步引领职工投身共同富裕示范区



海岛样板建设。

### 激发活力 打造“海岛有我”队伍

近日，本年度嵊泗县基层工会干部素质能力提升培训班在市文化宫举行，全县40余名基层工会干部参加培训。培训班主要对基层工会干部的综合素质和业务能力进行培训，增强干部履职尽责的能力，更好地为嵊泗县走海岛县高质量发展共同富裕特色之路贡献力量。

自去年以来，嵊泗县总工会不断抓自身强建设，制定出台《新时期产业工人队伍建设改革实施方案》，推进4家产改试点企业“能级工资”集体协商，推进县域“三重一大”工程开展立功竞赛22场次，组织职业技能培训比武活动113场次，3900余名职工获得技能等级晋升。

嵊泗县创新举措提升职工素质，构建“海岛百人”人才培养机制，助力助推三个“一号工程”，在各行各业开展“技能带头人”“标杆班组”选树；搭建“海岛技能”创造创新平台，加强劳模（高技能人才）创新工作室管理，深化开展结对共建、交流研讨等活动，指导创成一批省、市级劳模（职工）创新工作室和创

新项目，并获各级技术创新奖，让劳模工匠示范引领作用得到充分发挥。

同时，嵊泗县总工会健全完善工会干部联系基层制度，开展“三服务”活动、“赴基层蹲点”活动，解决基层困难问题40余个，下拨基层工会补助经费100余万元。

为了更多的就业群体有权益保障、有组织关怀，嵊泗县总工会制定新业态新就业群体建会规划。目前，嵊泗有“商圈”“骑手”“民宿联盟”“货车司机”等新就业形态的基层工会11家，发展工会会员662名。

### 汇聚力 采撷更多共富成果

深入践行“小岛你好”海岛共富行动，嵊泗县总工会立足嵊泗海岛特色优势，以服务小岛屿职工群众为核心，以提升海岛职工群众生活水平和幸福感为导向，坚持“一岛一品、一岛一策”，大力推进“党建+聚合合力”“最美‘促共富’”“党建+聚合合力”“最美‘促共富’”党组书记领办项目，突出海岛民宿、近海养殖、文旅休闲、绿色海岛等定位，创建、培植、打响基层工会“一会一品”共富品牌5个。

